מעבדה בביולוגיה
נושא: פעילות האנזים קטלאז

בניסוי זה נכיר את פעולתו של אחד האנזימים בתאים של בעלי חיים וצמחים – קטלאז. 
בתהליכי החיים בתאים נוצרים מי חמצן כתוצר לוואי. מי חמצן הם חמר פעיל [מחמצן חזק] שעלול לגרום לנזק למרכיבי התא כמו ממברנות, אברונים, מולקולות חיוניות -  על כן יש למנוע את הצטברותו בתא.  
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בתאים ישנם אברונים זעירים [ליזוזומים, פראוקסיזומים] המכילים אנזימים מפרקים כמו קטלאז. האנזים קטלאז מפרק במהירות מי חמצן והופכם למים ולחמצן – שני חמרים לא מזיקים:

H2O2                     2H2O + O2                                              2

בתנאים אופטימליים, יכולה מולקולה אחת של קטלאז לפרק כ 44,000 מולקולות מי חמצן בשניה!

אנו נבדוק פעילות קטלאז בתפוח אדמה.
מהלך העבודה:

1. סמן 3 מבחנות מ 1 עד 3
2. העבר אל מבחנה 1 ו- 2 קוביית תפוח אדמה טרי בגודל של כ-  0.5 ס"מ
3. אל מבחנה 3 העבר קוביית תפוח אדמה מורתח בגודל של כ- 0.5 ס"מ
4. הוסף לכל המבחנות 1 מ"ל מים מזוקקים
5. את מבחנה 2 העבר אל כלי קרח 
6. הוסף לכל המבחנות 1 מ"ל מי חמצן בריכוז 6% - פקוק את המבחנות
7. עקבו אחר המתרחש במבחנות במשך 5 דקות – מדדו ורשמו את השינויים המתרחשים בכל מבחנה. 
8. קרבו קיסם עומם מעל כל אחת מהמבחנות, צפו בשינויים ורשמו אותם. 
9. סכמו את התוצאות בטבלה:   
	מספר מבחנה
	תנאי הטיפול


	גובה פני הקצף בס"מ
	מהירות ריאקציה [V] בס"מ/דקה

	1
	טמפ. החדר C 250

	
	

	2
	מי קרח C 4-50 


	
	

	3
	רתיחה C  1000 


	
	


10. הסבירו את התוצאות:
  א. מה קרה במבחנה עם הרקמה המבושלת [3] ?   
  ב. מה קרה במבחנה במי הקרח [2] ?
       ג. מהו הגורם המשפיע בניסוי זה על פעילות האנזים? 
       ד. מהו הגורם המושפע בניסוי? כיצד מדדנו אותו? 

 ה. אילו גורמים נוספים משפיעים על פעילות אנזימים? [היעזרו בדך המידע המצורף]
11. סכמו את השפעת הטמפרטורה על פעילות הקטלאז.

12. הציגו את התוצאות בגרף [אקסל].  
13. לפניכם תאור גרפי של מהלך ריאקציה ללא אנזים ועם אנזים: 

 אנרגיית הפעלה בפירוק מגיבים

אנרגיית הפעלה = האנרגיה הדרושה להפעלת ריאקציה כימית כל שהיא. 

הסבירו מה מתואר בגרף? - 
לסיכום:

אנזימים מזרזים ריאקציות כימיות ע"י הפחתת אנרגיית ההפעלה של הריאקציות ובכך יכולים לזרז ריאקציה פי 107 לפחות! 
כאשר סובסטרט נקשר אל אנזים דרושה אנרגיית הפעלה נמוכה יותר כדי להפוך לתוצר. 
בנוכחות האנזים קטן מחסום אנרגיית ההפעלה במידה ניכרת – עובדה זו מאפשרת לריאקציות כימיות רבות להתרחש בתנאי הטמפרטורה המתונים המאפיינים יצורים חיים.   
קטלאז





עם אנזים





ללא אנזים








